Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2023/2024

Stopien drugi — schemat punktowania

W zadaniach zamknietych wielokrotnego wyboru uczestnik konkursu musi postepowaé wedtug instrukcji, tj. wpisa¢ odpowiedni symbol literowy,
wykres$li¢ niepoprawne sformutowania lub zaznaczy¢ odpowiedzi znakiem ,,x”. Schemat punktowania zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi.
Nalezy uwzgledni¢ kazda prawidtowa odpowiedz, nawet jesli nie zostata zamieszczona w ponizszym kluczu.

a) Podobienstwa: Zycie cztowieka toczy sie na oczach innych
ludzi, podobnie jak widowisko w teatrze.

Narodziny dziecka przypominajg wejscie aktora na sceng.
Przychodzimy na $wiat juz uksztattowany, przygotowany

na nasze przyjecie.

W teatrze takze wszystko jest skrupulatnie planowane

1 szykowane przed premierg.

b) Réznice: Aktorzy ¢wiczg przed premiera, a ludzie nie moga
przygotowac si¢ do zycia przed przyjsciem na swiat.

Aktor ma prawo wyboru roli, za$§ cztowiek nie wie, w jakiej
rodzinie si¢ pojawi i co go czeka.

Realizatorzy przedstawienia decyduja o jego ksztalcie,

a cztowiek nie ma wielkiego wplywu na swoj los, gdy si¢ rodzi.

zl:lcjjglr?i; Prawidlowa odpowiedz pll_lflitbéiv Kryteria oceny
1. C,D,F 0-1 1 p. — zaznaczenie 3 poprawnych odpowiedzi
0 p. — zaznaczenie mniej niz 3 poprawnych odpowiedzi
lub wskazanie obok poprawnych takze
niewlasciwych odpowiedzi
2. Np. 0-2 2 p. — wskazanie co najmniej 1 podobienstwa i 1 roznicy

migdzy zyciem a sztukg w teatrze

1 p. — zapisanie 1 poprawnej odpowiedzi — wskazanie
podobienstwa lub réznicy

0 p. — btedne odpowiedzi lub ich brak




Np. 0-2 2 p. — poprawne wypisanie przyktadow epitetu, metafory
epitet: np. okolicznosci tagodzgce, nie doliczone gwiazdy; oraz poréwnania i wlasciwe okreslenie ich funkcji
zatosne skutki; nie znany scenariusz, ztudna mysl, pobiezny W wierszu
egzamin; solidne dekoracje...; funkcja: wskazanie wtasciwosci 1 p. — poprawne wypisanie przyktadow 2 srodkow
(cech) stylistycznych oraz okreslenie ich funkcji w wierszu
0 p. — wypisanie przyktadu 1 $rodka stylistycznego
metafora: np. cokolwiek uczynie, zamieni si¢ na zawsze w to, co i okreslenie jego funkcji lub wypisanie srodkoéw
uczynitam; funkcja: okreslenie nicodwotalnosci zyciowych artystycznych bez objasnienia ich funkcji w wierszu
decyzji, ktore podejmuje si¢ raz w zyciu
Uwaga!
porownanie: charakter jak ptaszcz w biegu dopinany; funkcja: Nie przydziela si¢ punktu za samo wypisanie srodkow
przedstawienie faktu, ze czlowiek jest nieuksztattowany, jego stylistycznych. Konieczne jest objasnienie ich funkcji.
osobowos$¢ dopiero buduje si¢ poprzez dzialanie
Np. 0-2 2 p. — wnikliwa interpretacja tresci w oparciu o podane
Czlowiek przychodzi na $wiat, nie wiedzac nic o sobie, nie W ramce znaczenie wyrazenia
znajac wezesniej swej plci, rodziny, charakteru. Zmuszony jest 1 p. — powierzchowne wyjasnienie sformutowania
od razu dostosowac¢ si¢ do warunkow zycia, jakie mu stworzono. W oparciu o tres¢ wiersza
Podejmuje natychmiast decyzje, do ktorych wczesniej nie mogt 0 p. — wyjasnienie znaczenia wyrazenia bez odwolania
si¢ przygotowac. Pewien jest tylko tego, ze jego dziatanie do tre$ci wiersza lub interpretacja niezgodna
przyniesie nieodwracalne skutki. Z trescig utworu
Bohater Cecha Przyszly zawéd 0-2 2 p. — Uzupetnienie 7 pol tabeli
George Carter madros¢ prawnik 1 p. — uzupetnienie 6 podl tabeli
Alyss takt, powaga dyplomata 0 p. — uzupetienie 5 lub mniej pol tabeli albo odpowiedzi
Mainwaring niepoprawne
Jennifer Dalby umiejetnosci kucharz
kulinarne, wesotos$¢ Uwaga!
Horace Altman sila rycerz Wystarczy, ze uczestnik konkursu wpisze imi¢ bohatera.
Will zwinno$¢, spryt zwiadowca
1F 2F 3F 4P 5F 6P 0-2 2 p. — poprawne zaznaczenie wszystkich stwierdzen

1 p. — poprawne zaznaczenie 5 stwierdzen
0 p. — poprawne zaznaczenie 4 1 mniej stwierdzen




7. Will dobro¢  formant: -o¢ spryt formant: o 0-2 2 p. — odpowiednie przypisanie cech i wskazanie 4
formantow
Horace zlosliwos¢ formant:-os¢  upor formant: o 1 p. — odpowiednie przypisanie cech i wyodrebnianie 3
formantow
0 p. —poprawne wskazanie 2 lub mniej formantow
lub niepoprawne przypisanie cech bohaterom
8. Np. 0-1 1 p. —zapisanie 2 poprawnych przyktadow
Przyklad 1) Halt byl niewysoki i szczupty, a poradzil sobie 0 p. —zapisanie 1 przyktadu lub btedna odpowiedz albo jej
z kalkarem, wczes$niej za§ wstawit si¢ odwroceniem loséw wojny brak
z Morgarathem.
Przyklad 2) Horace wydawat si¢ by¢ zaprzysieglym wrogiem
Willa, lecz potrafit doceni¢ szlachetnos¢ i dobro¢ kolegi, ktory mu
pomogt.
9. Wyrazy do wykreslenia: lirycznym, jeden watek, 0-1 1 p. — wykreslenie 4-3 niepoprawnych odpowiedzi
pierwszoosobowego, terazniejszosci 0 p. — wykreslenie 2 i mniej niepoprawnych odpowiedzi
10. Np. 0-2 2 p. — wskazanie 2 przyktadow

Przyklad 1) Horace nie powiedzial przetlozonym o ngkaniu go
przez Alda, Bryna i Jerome'a, poniewaz skarzenie si¢ uznat
za niegodne przysztego rycerza. Dzigki temu stat si¢ bardziej
odporny fizycznie i psychicznie na trudy walki.

Przyklad 2) Will poprzez wielogodzinne ¢wiczenia
1 pokonywanie wtasnych slabo$ci nabyl wigkszej sprawnosci
w strzelaniu z tuku, bieganiu i1 ukrywaniu swej obecnos$ci przed
ludZmi.

Przyklad 3) Will mimo strachu przed kalkarami i1 ostabienia
wielogodzinng wedrowka podjat decyzj¢ o wyruszeniu z baronem
Araldem i sir Rodneyem do Zamku Gorlan, by w konsekwencji
uratowac swych towarzyszy.

1 p. — wskazanielprzyktadu
0 p. — brak przyktadu badz btgdne odpowiedzi




11. Cechy powiesci fantasy Przyklady z tekstu 0-2 2 p. — uzupelnienie 4 wierszy tabeli
przedstawienie Dzien Wyboru, Dzien 1 p. — uzupetnienie 3 wierszy tabeli
folklorystycznych Plonéw 0 p. — uzupetienie 2 i mniej wierszy tabeli
zwyczajow, obrzedow
| wierzen
osadzenie akcji panowanie krola, podziat
w $redniowiecznych realiach | spoteczny: wiesniacy,

feudatowie (baroni), zamki,
lenna
elementy fantastyczne kalkary, wargalowie,
/basniowe panowanie nad innymi
istotami sitg umystu
walka dobra ze zlem wojna rycerzy i zwiadowcoOw
krolestwa Araluen
z Morgarathem
12. Will szybko wyruszytby do Zamku Redmont. 0-2 2 p. — poprawne przeksztalcenie 2 zdan
Niech Will szybko wyruszy do Zamku Redmont. 1 p. — poprawne przeksztatcenie 1 zdania
0 p. — btedne przeksztatcenie lub brak odpowiedzi
13. Kolejno: A, E,D, C, B 0-2 2 p. — poprawne okreslenie 5 wypowiedzen
1 p. — poprawne okreslenie 4 wypowiedzen
0 p. — poprawne okreslenie 3 1 mniej wypowiedzen
14. Ocena listu oficjalnego (0-7 p.)

I Tres¢ (0-2 p.)

1 p. — sformutowanie prosby zgodnej z tematem (wyrazenie zgdy na organizacj¢ w szkole spotkania mito$nikoéw literatury fantasy)
1 p. — zapisanie w oparciu o lekture co najmniej jednej korzysci wynikajacej z realizacji tego pomystu
0 p. — brak cho¢by jednego z wyzej wskazanych elementow-prosby lub korzysci

Il Forma (0-1)

1 p.—zachowanie formalnych wyréznikow listu oficjalnego (miejscowos$¢, data, adresat, dane nadawcy, podpis)
0 p. — brak cho¢by jednego z wyzej wskazanych elementow




111 Kompozycja (0-1)

1 p.— zachowanie trojdzielnej budowy pisma (sformutowanie prosby, argumentacja, zakonczenie) oraz zastosowanie co najmniej 3

akapitow
0 p.— brak cho¢by jednego z wyzej wskazanych elementow
IV Styl (0-1)

1 p.—zastosowanie co najmniej 1zwrotu wlasciwego dla urzgdowego pisma, (np.: zwracam sie z prosbq, prosbe uzasadniam, motywuje)

0 p.—brak urzgdowych zwrotéw

V Jezyk (0-1)

1 p.— dopuszczalne 2 btedy

0 p.— 3 i wiecej bledow jezykowych

VI Ortografia i interpunkcja (0-1)

1 p.— dopuszczalne 3 btedy ortograficzne i/lub interpunkcyjne
0 p.— 4 i wiecej bledow

15. B,C,D,F 0-1 1 p — wskazanie 4-3 poprawnych odpowiedzi
0 p. — wskazanie 2 i mniej poprawnych odpowiedzi
16. Ignacy Borejko—D Trolla—E Laura—A 0-2 2 p. — poprawne dopasowanie 5— 4 bohaterow
Ignacy G. Stryba— B Janusz Pyziak — C 1 p. — poprawne dopasowanie 3 bohateréw
0 p. — poprawne dopasowanie 2 i mniej bohaterow
17. Np. 0-2 1 p. —podanie 2 poprawnych argumentow
1) Trolla byta przyjaznie nastawiona do $wiata. 0 p. — podanie 1 poprawnego argumentu lub brak
2) Jej zachowanie pozytywnie wptywato na innych ludzi. poprawnych argumentow
1 p. — postuzenie si¢ wylacznie zdaniami pojedynczymi
0 p. — postuzenie si¢ innym typem wypowiedzen
18. 0-3 2 p. — poprawne podanie 6-5 zwigzkow frazeologicznych

Zwiazek utworzony
przez pana Oracabesse¢

Poprawne zwiazki
frazeologiczne

Wota o pomste na puszczy | 1. Wola o pomste do nieba

2. Glos wolajgcego na puszczy

1 p. — poprawne podanie 4 zwigzkow frazeologicznych
0 p. — podanie 3 lub mniej zwiazkéw frazeologicznych
lub btedne zwiazki




Komu w droge, temu IlzZej 1. Komu w droge, temu czas
2. Baba z wozu, koniom Izej
Ostrze sobie jezyk za zebami | 1. Ostrzy¢ sobie zeby

2. Trzymac jezyk za zebami

1. Wota o pomste do nieba — co$ wywoluje zgroze, oburzenie,
zastuguje na potepienie; co$ jest w okropnym stanie

2. Glos wotajgcego na puszczy — czyje$ stowa, ostrzezenia, apele
pozostajace bez odzewu, nieznajdujace postuchu; stowa, apele
daremne, bezskuteczne, lekcewazone

3. Komu w droge, temu czas — jesli kto$ gdzie$ si¢ wybiera, to
juz pora, zeby ruszyl w droge

4. Baba z wozu, koniom Izej — mOwimy o sytuacji, w ktorej
pozbycie si¢ kogo$ lub czego$ przynosi ulge

5. Ostrzy¢ sobie zgby — pragna¢ czegos, wigzaé z czyms nadzieje,
plany

6. Trzymac jezyk za zebami — kto$ nie odzywa si¢, mimo ze
mogltby lub miatby ochote co§ powiedzie¢

1 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia 1 zwigzku
frazeologicznego

0 p. — brak poprawnego objasnienia znaczenia
frazeologizmu

19. Np. Pan Borejko w swojej wypowiedzi stwierdzil, iz ksiazki sg 0-2 2 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia zdania oraz
wazne dlatego, ze czytali je ludzie, a drugi cztowiek, szczegdlnie podanie przyktadu sytuacji z lektury
kto$ bliski, powinien by¢ najwazniejszy. Przyktadem moze by¢ 1 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia zdania przy braku
sytuacja, kiedy pani Borejko wspiera Rozg, ktora zaszta w cigzg. przyktadu z lektury
0 p. — brak odpowiedzi lub odpowiedz niepoprawna
20. Fryderyk — np. samolubny, nieodpowiedzialny 0-2 2 p. — poprawne podanie 6 -5 cech bohateréw
Ignacy Borejko — np. inteligentny, oczytany 1 p. — poprawne podanie 4 cech bohaterow
Pan Oracabessa — np. goscinny, dobroduszny 0 p. — poprawne podanle 3 lub mniegj cech bohaterow
lub podanie cech niepoprawnych
21. Funkc;_a Rzeczownik Przypadek 0-2 2p. - popra}wng wpisanie do tapell 3 rzeczownikow
w zdaniu I okreslenie ich przypadkow
podmiot glos mianownik 1p. — poprawne wpisanie do tabeli 2 rzeczownikow
dopelnienie | przestrzen biernik I wskazanie ich przypadkow
przydawka budynku dopetiacz




Op. — poprawne wpisanie do tabeli 1rzeczownika lub btedy
w okresleniu przypadka i/lub funkcji w zdaniu

22.

Ocena przeméwienia (0-16 p.)

I. Realizacja tematu (0-4 p.)
2 p. —praca zgodna z tematem: przedstawienie przyktadow z lektur dowodzacych, Ze praca nad charakterem jest wazna i w przypadku
mtodego cztowieka, i w przypadku cztowieka w dojrzatym wieku

1 p. — praca czgsciowo zgodna z tematem: odwotanie si¢ do pracy nad soba w przypadku albo mlodego cztowieka, albo cztowieka
w starszym wieku
0 p. —brak odwotana do cho¢by jednego elementu, jak wyzej

2 p. —funkcjonalne przytoczenie przyktadow z 2 konkursowych lektur i wiasnego doswiadczenia
1 p. — funkcjonalne przytoczenie przyktadéw z obydwu lektur albo z jednej lektury i whasnego doswiadczenia
0 p — praca nie spetnia wymagan, za ktore przyznaje si¢ 1 punkt

Il. Kompozycja (0-2 p.)

2 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

wstep — zwrot do stuchaczy, okreslenie tematu/celu przemowienia
rozwini¢cie tematu w ramach koncepcji ucznia

zakonczenie — podsumowanie rozwazan

graficznie wyodrgbnione co najmniej 3 akapity

wypowiedz spdjna

1 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

wstep — zwrot do sluchaczy, okreslenie tematu/celu przemowienia
rozwini¢cie tematu w ramach koncepcji ucznia

zakonczenie — podsumowanie rozwazan

2 akapity oraz/lub 1-2 usterki w zakresie spojnosci wypowiedzi

0 p. — praca nie spelnia wymagan na 1 p.




11 Styl (0-3p.)

3 p. —co najmniej 1 zwrot do adresata i co najmniej 3 inne $rodki stylistyczne charakterystyczne dla przemowienia (pytania, retoryczne,
wykrzyknienia, zdania rozkazujace, porownania)

2 p. —co najmniej 1 zwrot do adresata i co najmniej 2 inne $rodki stylistyczne charakterystyczne dla tego typu wypowiedzi

1 p.— 1 zwrot do adresata i co najmniej 1 inny $rodek jezykowy charakterystyczny dla przemowienia

0 p. — praca nie spetnia wymagan, za ktdre przyznaje si¢ 1 punkt

1. Jezyk (0-3 p.)

3 p. — nie wigcej niz 3 btedy jezykowe
2 p. — 4 bledy jezykowe

1 p. -5 lub 6 btedow jezykowych

0 p. —7 i wigcej bledow jezykowych

IV. Ortografia ( 0-2p.)

2 p. —nie wigcej niz 2 bledy
1p. -3 bledy

0 p. — 4 1 wigcej btedow

V1. Interpunkcja (0-2p.)

2 p. —nie wigcej niz 4 bledy

1 p. — 5-6 bledow

0 p. — 7 1 wigcej bledow

Uwaga!

e Jezeli uczen nie odwotal si¢ do co najmniej jednej lektury 1 do wlasnych doswiadczen albo do obydwu ksigzek bez odniesienia si¢
do wilasnych przezyc¢ lub nie stosuje formy przemowienia, lub jego wypowiedz jest niezgodna z tematem, uzyskuje za kryterium I
1 za calg pracg 0 p.

e Jesli w pracy uczestnik konkursu popehit razace bledy rzeczowe, (np. w imionach i nazwiskach, nazwach miejscowosci), od sumy
punktoéw za prace odejmuje si¢ 1 punkt.

e Kazde naruszenie zasad ortografii i interpunkcji jest traktowane jako btad.

e Jesli praca zawiera mniej niz 200 stow, ocenia si¢ wypowiedz, stosujac tylko kryterium I.




